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Cnctembl KoopaAUHaAT
BeKTOpa

[lpAMaA Ha N1IOCKOCTU



Cucrembl KoopavHar. J/lekaproBa cucrema KoopauHar. Touka
B IIpOCTpaHCTBE. [IpaBas u jieBast CUCTEMBI KOOPIMHAT.
IIpaBas u jieBas cucTeMbl KOOpAUHAT. Pa3MEpHOCTS.
HynbeMepHbI€ IIpOCTpaHCTBA (TOYKH ), OMHOMEPHEIE,
IBYMEPHBIE, TPEXMEPHBIE U N-MEPHBIE MIPOCTPAHCTRA.
Paccrosguue Mexny aBymsa toukamu. llonstue mepsl. pyrue
CUCTEMBI KOOpAUHAT. MI3MeHEeHnE NEeKapTOBBIX KOOPIUHAT.
COBUTH U IOBOPOTHI.

Tunel MaTeEMaTUYECKUX BEJIMYUH: CKAJIIPHBIE U BEKTOPHBIE,
UX IIPUMEPHI.

[Ipunooicenue sexmopos 6 puszuxe u 8oooule 8
ecmecmeosnanuu. [ lppuMepbl BEKTOPHBIX BEJIUYUH: CKOPOCTh,
YCKOPEHUE, HAMPSIKEHHOCTD JIEKTPUUECKOTO TTOJIA. . .
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Puc. 2.1-1. IlpaBas nexapro-
Ba KOCOYroJibHasi CHCTeMa KO-

Iy

opauHar. Orpe3dkn OE; #n
OFE, — enuuuibl Macuiraba Ha
oCsiX.

x=p COS @,

p=Vx2 44 tgo=-"~

Puc. 2.1-2. CucreMnl Ko-

OpAHHAT. IipaBas Jaekap-

TOBa TMPAMOYroJibHAsd H
oJIsipHas.

y=p sin @,
x = 0,

x’
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Puc. 2.1-4. IlosopoT ocell KoOpAHHAT,

NY

J—c=x—-x0, !;=y“yo

x-———,\—c—}—xo, y=§+y0.

;:——:xcosﬂ—i—ysinﬂ, g}=——-xsin6+ycosﬁ,}
x=xcos0—ysin®, y=xsinb-y cosd.



x = (x — Xo) €08 8 - (y — o) sin 6,
Yy =— (x — %) sin 8 - (y — yo) cos 0,

x =1xy-}x cos 6 — y sin 6,

\-—_-u.‘——_’

y =y, x sin 6 —y cos 0.

X==p COS @, y=p sin @,
p=Vx*+y% tgo=-2, x0.

x’



Puc. 3.1-1. TIlpasaa pgexaproBa Koco-

yroiabHas cucreMa KoopaHHat., OTpesku

OE,, OE, u OE; — eguHHub MaciuTaba
Ha ocHX.

p=Vx:+ y2, x==p cosQ,

v, y==p sin @, ‘
x’ =2, Puc. 3.1-2. CucreMbl KOOpAHHAT: npa-
’ Basi JekapToBa npaAMoyroJibHad, Lu-

r=7Vx*+ y2 1 22, x=—rsinbcose, | JHHADHYUECKAH U ChepHIecKas;.
0 0"""‘ Z il . .
oS Vet it 22 y ==rsin b sin @, \
tg(p-_-:—g-, 2==rcCosb.




BexkTopsl. Onpenenenue(s). O0o3HadyeHUs. XapaKTEpUCTUKH BEKTOPOB:
HalpaBjeHuE, JJInHA (MOyb, HOpMa, a0COJIFOTHAS BEIUYHUHA).
PasmepHoCTh BekTOpa. JljimHa BekTopa Kak Mepa. Hyinesou u
EAUHUYHBIA BEKTOPHI. HeomnpenenEHHOCTh yiia y HyJIEBOI'0 BEKTOPA.
MaremMaTu4yeckue nNpeacTaBJIeHUS BEKTOPOB.

[ eomempuueckoe npeocmasnenue (4€pe3 KOMIOHEHTHI) B ICKAPTOBOM
CHUCTEME KOOPJINHAT.

Aneebpauveckoe (mampuinoe, KOOpOUHAMHOE) npedcmasieHue.
KoMnoHEHTHI BEKTOpa Kak MPOECKIIUM BEKTOpA HA OCH KOOPAHHAT.
[Ipoekiumn BexkTopoB. [IpeacrapieHue B BUje MaTpuil CTOJIOOB U
MaTpuIl CTpoK. BekTrop-marpuiia (cTojO1eBast u/uin CTpodHasi).
KoopauHaTel BEKTOPOB. 3aJJaHUE BEKTOPOB HA0OOPOM KOOP/IMHAT.
Hampapnsironme KOCHHYChI K UX CyMMa KBaJIpaToB paBHas 1.

CBs13b anre0panyecKoro ¥ reOMETPUYECKOro IMPEICTABICHUN U TIEPEXO/T
MEXIy HAMU.



a=(a,a,,a,);b=
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Teopema 15. Kaxosbl Ou
Hu 6viau 06e Touku A(xy; Y45 2,)
u B(xy yo 2,), Koopounaros

sexkTopa AB onpederarorca ¢op-
myramu

A=Xp— Xy, Y=y3—y, (1)
Zﬂzz_zl.

d = ]/("("2_";‘:1)2 +(Ve—y1)2 1 (2, —2)2



IIpoeknusa BeKTOpa HA OCH KOOPAMHAT

PaznoxxeHue BeKTopa o OPTOHOPMHUPOBAHHOMY 0a3HCy

a=a =a =(a,,a,,8,)=(a,a, a,)=ai+a,j+ak

_ " - ﬂzz
a=al+a J+ak -
A
A 7
la|=V X2+ Y2+ 22 ff ff
T Azy
X Y
X = ’ = = ’
Y = 5 ﬁﬁig} T Y Xervit os P V X2y 2 }
— , ,
Z=|ajcosy, 'COSYZVX2+Y2—|—22 ‘




a=la + Ja, +ka, =
||a|cosa+ J|alcosf+k|a|cosy



Yrnbl MeXay KoopamnHaTtaMn n BEKTOPOM

a ad

COSq = =2 = 2
al Ja;+al+a;

IIpoexmus BekTopa a Ha BEKTOp D
(a,b)
2 2 2
b2 +b2 + b3

Pr. a =




CO8 Oy = ——= "’2 -,
ax+ay+az

a

Yy

COS O, =

Y 2 2 2!
Vax—}-ay-}-az

a

COS 0L, = 4

9 3
Va?r'l‘ay"‘az )

xg—xi
COS ax— ?
Vixs — x)2+ (Y2 — y1)? + (25 — 24)?
Yo — Y
COS Oy = I .
V(xz — X)) 24 (Y2 — Y1) 2+ (22 — 21)?
29 — 24 .
COS O, = :

Vxe — x1)2 - (g3 — y1)2 -+ (23 — 21)?

Cos? ay -+ cos? &, |- cos? o, = 1.



OTHOIIEHHE MEKIY BEKTOPAMMU.

OpueHTalUs BEKTOPOB JAPYI OTHOCUTEJIBHO JApYyra.
PaBEHCTBO BEKTOPOB. YTOJI MEXKIY BEKTOPOM U OCSIMHU
KOOPAWHAT. YCJIOBUS OPUEHTALIMKU BEKTOPOB. KOIMHEAPHOCTD
(mapauIeIbHOCTh) BEKTOPOB. BEKTOPHI KOJUIMHEAPHBIE
(mapaJuIebHbIC) U IePIEHAUKYIsIpHbIe. KoMmanapHbie
BEKTOPbI. CKPEILIEHHBIE BEKTOPHI.

basucHble BEKTOPHI. ba3uc BEKTOPOB: HOPMUPOBAHHBIMN,
OPTOTOHAJIBHBIM U OPTOHOPMHUPOBAHHBIN (OPTHI).
KOMITOHEHTBI BEKTOPOB (MPOEKIIUM Ha KOOpAWHATHI). /itnHa
BEKTOPA B KOOPJAMHATHOM IIPEJICTABIICHUN B JEKAPTOBOM
CUCTEME KOOPIUHAT.









KonnnHeapHble 1 KOMnaHapHble BekTopa. CTtaHgapTHaa goopma BekTopa. [oHaTme
NIMHENHOW KOMOMHALMN BEKTOPOB. Ycnosme NIMHENHON HE3AaBUCUMOCTU CUCTEMDI
BEKTOPOB. Yron mexay sektopamu. KoopanHatel Bektopa. poekuun Bektopa.
CsoucTea npoekumn. Teopema o npoekumun. CkansapHoe nponsBeseHne BEKTOPOB U €ro
CBOWCTBA: AUCTPUDOYTMBHOCTb, KOMMYTATUBHOCTb, OAHOPOAHOCTb, MONOXUTENLHAA
onpeneneHHOCTb. BEKTOPHOE Npou3BeLeHe BEKTOPOB U €ro CBOMCTBA, CMeLLaHHoe
npon3BeaeHne BEKTOPOB N ero ceonctea. OpTbl (EaMHUYHbIE DA3UCHbLIE BEKTOPHLI).
JlnHenHble onepauun Hag BEKTOpaMn: CNOXEHUE U BbluMTaHNE BEKTOPOB, YMHOXEHNe
BeKTOopa Ha 4ucrno. Onepaunmn Hag BeKTopamMu B KoopanHaTtHon dpopme. JINHENHbIe
(BEKTOpPHbIE) NpocTpaHcTBa (8 akcnom). BekTopHOE nponsBegeHne BEKTOPOB, Ero
CBOWCTBa 1 reomeTpuyeckui cmbicn. CMelwaHHoe nponssegeHne BEKTOPOB, ero
CBOMCTBA U reOMETPUYECKNN CMbICI. BbiNONHEHNE OeUCTBUIN Had BEKTOpaMK Yepes
aencTeunsa Hag koopauHatamu. OpToroHasnbHbIM, HOPMUPOBAHHbLIE U
OPTOHOPMMPOBAHHbIE CUCTEMbI BEKTOPOB. basnc n pasnoxeHne Bektopa no 6asncHbIM
BEKTOpaM.



YMHOXeHMe BeKTopa Ha YMcrno

Al -u 0 u
—-——-——o*-—_—-—-——'-o——-—




CBOHCTBA YMHOKEHUS BEKTOPA HA YUCJIO

1a — a 1) (A'*l‘l«l:)aﬂ?&a—}-p,a,
2) A(pa) =(Ap)a,
Da=0 3) A(a-+b)=hra-2b.

g(ﬂa) (aﬂ)a gy oIS COteTITE T

aa a g KOMMYTaTuHO Th) YMHOXKEHUSI BEKTOpa Ha YUCIIO

(05 + ﬂ )a —oa-+ ﬁa JlHCTpHOyTHBOCTS
a(a+b)=ca+ab



CrnioxeHune BEeKTOpoOB










CBoliCcTBA onepanyu CJI0KEeHHUSI BEKTOPOB

ornepaius CJI0KEHUS BEKTOPOB SIBJISCTCS
KOMMYTaTUBHOM (UJIK a0eJIeBOM) IPYIION.

a+(b+c)=(a+b)+c

aCCOIMAaTUBHOCH (COUYETATEIbHOCTD) CIIOKEHUS

at+0=a

a ( a) O CYIIECTBOBAHUE HYJIEBOTO AJIEMEHTA (HYJIS

CYIIIECBOBAaHHUE MPOTUBOMOJIOKHOTO (OTPULIATEIBHOTO) AIIEMEHTA

(KOMMYTAaTUBHOCTb (IIEPECTAHOBOYHOCTH) CIOKECHUS )

la]-|bl[<]azb|<]|a|+|b]



T







1. CxanaspHoe mnpousBeneHne. CrasapHoim npoussederuem JBYX BEKTOPoB a H b
Ha3biBaeTCd YHCJAO, paBHOE MPOHU3BEJEHHMIO JJHH 3THX BEKTOPOB Ha KOCHHYC yrJia @

MeX1y HHMH:
a-b=abcos @

a-D = X1 X2+ Y1Y2 - 2122

(ab)= (a,a,,8,) \b;) =ab +a,b, +ab,



Yrnbl MEXOY BEKTOPaAMU

ab = (ab) =(ab) =|a|-|b|cos(ab) =a,b, +a b, +a,b,
(ab) ab, +ab +a,b,

cos(ab) = =
lal-|b] \/af+a§+af\/bf+bj+bf

a=1{X; Yy Z} u b=1{Xy; Yy Zo}

ab
lal-1b]

X Xo+YiYo-+-2,4Z,
TV Xivit 22V xityE iz

Cos p ==

COS




256. Hafitnu ckanspHoe mpoussejeHue BeKTOpoB a=3i-} 4j+ 7k u
b=2i —5j- 2k.

A Haxoaum a-b=3-2-,4(—5)+7-2=0. Tak xak a-b=0wu a# 0, b #0, 10
alb. A

257. JlaHbl BekTOpbl a=mi -+ 3j+4k u b=4i4+mj—7k. Ilpu ka-
KOM 3HAY€HHUH M 3TH BEKTOPHLI NEPIEHUKYJISAPHBI?

/\ Haxoaum ckansipHoe mnpoussetenue 3THX BeKTOpoB: a-b=4m--3m—28; Tak
Kak a | b, 7o a-b=0. Orciona 7m—28=0, 1. e. m=4. A

258. Haiitu (5a--3b)-(2a—b), ectn a=2, b=3, a | b.
A (5a--3b)-(2a—b) =10a2—5a-b—+6a-b—3b2=10a2—3b2=40—27=13. A

259. Onpezrenuts yron Mexjay BekTopaMH a=i-+2j+3k u b=
= 6i + 4j—2k.

A Tak trak a-b=ab cos ¢, 10 coscp——-*-% . Hmeem a-b=1.642.443(—2)=¢,;
a=V 1+4+9=V14, b=y 36164 =2} 14.
CrenoBaTesIbHO, COS Q== S —Z 4 p=arccos = A
" S Vidoyia 7 7 7



CkansipHoe YMHOXeHune BeKTOpPOB

CBoficTBa CKAaJMASIPHOIoO MPOH3BEeJEHH .

1°. a-a=a?, uau a®=aqa2.

2°. a-b=0, ecan a=0, Jau6o b=0, au6o a | b (OpTOroHaNBHOCTH HEHYJEBLIX
BEKTODOB).

3°. a-b=D>b-a (nmepemecTtHTe.1bHLIA 3aKOH).

4°, a-(b-+c)=a-b-}-a-c (pacnpeienuTeJbHbIH 32KOH).

5°. (ma)-b=a-(mb) =m (a-b) (coueraTesbHLIH 3aKOH 10 OTHOLIEHHIO K CKAJIsIPHOMY
MHOKHTEJIIO).

CkaJsisipHble NPOU3BEICHUSI OPTOB OCeH KOCPIHHAT:

P=i=k=1, i-j=i-k=j-k=0.

1, =0, ik=0,
0, Jj*=1, jk=0,
0, Rfj=0, R:=1.

ll

™
I

ll"['l-



a={X1; €% Zl}: b:{Xz; Yos Zﬂ}:

ab= XX, + VY, + 2,2,



BeKTOpHOe yMHO)KeHMe BEKTOpPOB
[ab]
|a]|b]sing

c=[a,b]=axb=|al-|b|sin(a,b) =
=(a,b, —a,b )i—(a,b, —ab,)j+(ab, —ab,)k =







a=1{X;; Yl; zl}: bz{Xﬁ; Yﬁ; Zﬁ}

J kR
[ab] = Y, Z,
Zy

Y

wk HN Ty

X, Z X, Y
S 1 [ o T g

Y2 22 X2 22

@ =\ 2~ | "‘l}




CBOICTBA BEKTOPHOIO NPON3BEAEHUS

[a,b]=—b,a]
ala,b]l=[caa,b]=[a,ab]
[a+Db,c]=]a,c]+][b,c]
la,b+c]=[a,b]+]a,c]
[a,a]=0

[a,b]=0,a=0,b=0,al|b



(ab] = — [ba]
[(Aa) b] = A [ab)

[a (AD)] = A [ab].
[a (b4 ¢)] =[ab] + [ac]

[(6+¢) a] = [6a] + [ca]



CmewnaHHoOe YMHOXEHWe BEeKTOpoOB

d =abe = (abc) = (axb)c = ([a,b]c) =

abc =bca=cab=-acb=-bac=-cba=\b, Db




[ab) c = a [bc]

a={Xy; Yy Zi}, b={Xy Yy Zs}, €={Xg Yy Zg}

X, Y1 7,

abc = | X, Yy Zy

X; Vs Zs
1 Yl. Zl XI zl .Xl Yl
[“blz{lr z-l; X Z—I; X,y ¥
2 2 “r2 42 2 52




CBOICTBa CMeLLaHHOr0 Npou3BeaeHue

a(abce) =(aa,be) =(a,ba,c) =(a,b,ac)
(a+Db,c,d)=(a,c,d)+(b,c,d)

(a,c+b,d) =(a,c,d) +(a,b,d)
(a,¢c,d+b)=(a,c,d)+(a,c,b)
(aab) = (abb) =0

YcnoBrue MTMHEHHON HE3aBUCUMOCTH BEKTOPOB 4, b, C:
abc = 0.



[able=+V, [bcla=+V



I[J'I}I HCKOMIIJIAHAPHBIX BCKTOPOB BLIITIOJIHACTCA PABCHCTBO

abgec =0

J1711 KOMIIITaHAPHBIX BEKTOPOB BBIIOJIHSAETCSA PABEHCTBO

abc=0
Xl Yl Zl
X, ¥y Z,



O0BEM nupamMubl 00pa30BaHHOM TPEMS BEKTOPAMU

V, . = %(a, b, C)



[lpsaMasa Ha NNTOCKOCTU

AxX+ By +C =0, Au B He paBHBI HYJIFO OJTHOBPEMEHHO



1452 ——
=2

|43 e—




M=(‘1‘y£/)

&Y



1Ip7IIVIGT TTA TTIVVINWVV TV MPALKI TV TTTDIV DVIEMDE ypdorivnimm

B npsiMoyronbHom cucteme KoopauHaT KaHOHUYECKoe Unmn obllee ypaBHeEHUE NPAMO 3a0aETCA COOTHOLLUEHU

Ax+By=0,C=0
By+C=0, A=0 y=-C/B
Ax+C=0,B=0 x=-C/A

y:—éx—gzkx+b; A B ax0
B B

K=tgp=—c b=









TaHreHumnanbHoe ypaBHEHWE NPAMON, Koraa Bce
TPU KOIPPULMEHTA HE PaBHbI HYIHO

AX N By 1
-C -C

A B
EX+ny=Lé=—7n=—

—C —C



YpaBHeHNE NPAMON B OTPE3KaX, Koraa Bce Tpu
KoadpdpunumeHTa He paBHbl HYIHO

X | y _1
C/A -C/B

. | yzl

a f
a=-C/A, f=-C/B










e p—— >0
+y/A? + B
Xcos@+ysind—p=0;
Cos @ = A , SING = 5 , 6’:¢+£.
+y/A? + B +y A + B? 2
\ n

¢
0 £




M (%5 Yo) AX-I—By—I—C:O

A(X—X%,)+B(y—Y,) =0

A
Y — Yo =K(X—=X,), k='[QOt:—E



M (X, V,) N(X;,Y,)

X=X . Y—Y .y
=% Yo%

Yo=Y,

y—Y, =K(X=X), k=tga =
Xy =X



ry oy 1| =10
Ia ygl

{yl — HE}I T (IE —Il} Y+ {Ilyz — Izyl} = 0.






r=r, +qt



M (X, Yo) q(l, m)

X—X, Y=Y,




plAcosp+ Bsing) +C =0

pcos(p — ) = p.



AX
, + By, +C

JA? 4
BZ






=% Yo%

X, =X Y.V, — (Xz _)(1)(y3 _yl)—(X3 —Xl)(y3 _yl) -0




B3anmMooTHOLUeHMe NPSAMbIX Ha NNTOCKOCTU

Ax+By+C, =0
AX+B,y+C, =0

B, C, C, All

5 — B, C, |G A,
= AIBII’ Y= T4, B,
A, B, A, B,




3x-+4y—1=0,
2x+3y—1=0

Qo

2 |
napannienbHbl, TaK KaK =-— # =

o



x4 y-+1=0,
2x-2y-}+2=0

COBNnajgawT APyr ¢ ApyroM, TakK KakK JAaHHEbIe ypaBHeHH!l pPaBHOCHJIbUEI



0

s

MIM |

1 Au_i An/_
Bl Bn/_

< <




AA +BB, =0



y=KX—1,
y=Kx—1,

k2_k1
1+ kK,
Ax+Biy+Ci=0 nu Ax+Boyy+Cy=0

AA, + B,B,
\/A12 T 312 \/A22 T 322

COS( =










YpaBHeHue nNpsamMoun, nepneHanKkynsapHou 3aagaHHOW NPsSMou

AX+By+C =0
Bx+ Ay+ A4 =0



M (%o, Yo)

B(X—X,)

A(y_ yo) =0



M(X,,Y,)  N(AB)

A(X—X) +B(Y — Yp) =0



o (Ayx -+ By -+ Ch)+ B (Ayx | Byy+- Cp) =0



